

超声波

高铁的矿泉水为何由“西藏5100矿泉水”专供,不能没有说法

“高铁水”水清与否在于信息公开

□时事评论员 刘洪波

赠送一瓶矿泉水,都能搞得玄机密布,疑云重重,高铁的作风真是别出一格。媒体报道中,高铁赠水有以下问题:超过一半的高铁旅客未领到水,铁路部门未公开矿泉水采购招标信息,铁路部门矿泉水大宗采购的价格远高于市场上的电商零售价格,因专供高铁矿泉水而获得大市场的外资控股企业6年间营业收入增长6倍,净利润增长40倍。

谁说高铁的发展没有给各类企业带来机会呢?高铁是国企,专供矿泉水的是外企,高铁发展了,专供矿泉水的外企也财源滚滚。我不是所有制歧视或者仇视者,国企、民企、外企,在中国都应该有活路、能发财,但发财或者不发财,都得走正路。

国企、民企、外企各有各的特点。我想,有时国企与其说是垄断,不如说是负担,承担了不得不做又未必赚钱的事情,而且不赚钱的事情做到赚钱起来了,又会引来各种非议。民企、外企,则仅求利即可,哪里有利而不得入内,则喊天喊地,无利之时却并不会承担什么义务。

国企应该承担不得不做的事情,它也有权参与竞争性市场

获得利益,但我不能接受它一本乱账、黑箱操作。高铁赠送免费矿泉水,就有黑箱操作之嫌。市场上有很多种矿泉水,高铁采购哪一种,应该公开招标,而非私下进行,或者通过什么与哪家企业的“战略合作协议”而决定。高铁的矿泉水为何由“西藏5100矿泉水”专供,不能没有说法。

高铁对矿泉水的发放,也大有蹊跷。我乘坐高铁很多次,刚开始有高铁时,免费矿泉水在进站口后边,很容易看到,很方便就能取到。当时,我还不无感动,觉得高铁到底是国家的栋梁,还想着带动少数民族发展经济,现在明白了,“西藏5100矿泉水”是国际资本。后来,我再也不知道免费水在哪里发放了。高铁方面是力图让人们领不到矿泉水,还是尽量让人们领得到矿泉水,值得怀疑。对每个高铁旅客来说,领不领得到水,没空计较,也算不得大利害,但高铁方面经过这一“运筹”,当是收益不小吧。

我想,这样的“运筹”,固然有利于高铁省下赠水的费用,但一团乱账地赠送矿泉水,有利于让各个层级都有操作利益的空间。采购者可以因不招标而从供货方获利;发放者可以“节约归己”,变卖多出来的矿泉水。而且

高铁无须一张票一瓶水,真的节省不少;谁要较真,它可以说免费赠水,不是旅客的当然权利。这样,高铁方、供货方、参与其事的当事人,就实现了“多赢”。有谁受损失呢?似乎有,又似乎没有。一瓶水嘛,旅客喝不喝,算损失吗?要说总会算入成本,最终由国家与乘客买单吧,它说本来这个单更大,大多数人不发水,单子小多了。这就可见,善于动脑筋,在这个时代是多么宝贵的创新性能力,又得利又安全,大家还要夸他会办事,少花钱而办成了大事。

高铁这一瓶矿泉水,可以有,也可以没有,但不管有没有,都必须有明白账。今天,各方面规则很多,技术手段也有,很多事情要把它搞得不明不白,比搞明白还难。搞明白,按章程做就够了,不费力;要搞得不明不白,还得规避章程,想破脑筋,进行特别的“运筹”。像高铁这样,矿泉水一事搞得不明不白,还乐在其中,要说没有把戏,真没多少人相信。至于这里面把戏究竟是什么,那得查一查才清楚。

当然,在查之前,高铁可以自己把相关的信息公之于众。如果真的没有问题,这是最好的办法了。

权微声音

人民日报
http://weibo.com/rmrb

谁来抚慰留守儿童的泪与悲

四年未见,泣不成声,蕴藉着太多委屈与思念;盼母不再打工,愿望纯真却属奢侈。“抱起砖头就没法抱你,放下砖头就没法养你”,正是无数农民工的现实处境。我国现有6000多万留守儿童,他们饱尝分离之苦,荒芜之悲。关爱留守儿童,亟需更人性的制度安排。
2月11日 21:12

新华视点
http://weibo.com/xinhua
xinhuashidian

黄牛上头条,消费者也“努力”了

黄牛年年春运上头条,谁惯的?铁路、公安有责,消费者难道就没错?几亿人短时间大迁徙,没有哪一个国家的运力能满足,更不能奢求一种运输方式来满足。按秩序、从正规渠道购票是基本规则,公平公正。花钱打破规则,就要付出代价——黄牛滋生。“没有买卖就没有××”,这道理同样适用黄牛。
2月13日 22:44

钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)
http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

举报,不能用猜的

举报是发现腐败线索的重要途径。纪委对每一个举报线索都会进行认真核查。但举报决不能成为个人私愤的发泄途径,也决不能作为个人猜测的求证途径,这样的举报会浪费有限的调查资源,从而影响一些案件的查处。举报的权利是以事实为依据的公义之权,举报,不能用猜的。
2月13日 12:13

央视评论员
http://weibo.com/cctvpinglun

有错必究,呼案必须依法追责

呼市中院今日一审宣判“4.9女尸案”真凶赵志红死刑。备受关注的“呼格吉勒图案”又解开一个谜团。尚存的悬念就是对错判呼案者如何追责。有错必究、依法追责,是四中全会重点强调的要求。呼案追责,追不追没有悬念,关键看事实如何、法律依据如何。
2月9日 11:02

新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加



孙国芳在照顾丈夫

我要给丈夫捐肾!我要让他活着!

——济南28岁的饺子店店主孙国芳决定给患尿毒症的丈夫捐肾。情人节前夕,虽然只有十万分之一的概率,但配型成功,她安慰丈夫称,这就是情人节最好的礼物。

直接引语

打则惊天动地,合则恩爱到底。

——快的打车与滴滴打车宣布两家实现战略合并,滴滴打车总裁柳青作出如是评价。

如果把时间扩宽到自然年,那现在是“处女座的纠结”,到时就成了“摩羯座的纠结”。

——广东省教育厅厅长罗伟其回应“处女座上学难”,称小学入学总得有个截止日期。

2015年,阿里人一起努力,把属于我们的红包抢回来!!!

——阿里巴巴董事局主席马云致信员工称,对2014年成绩不满意,取消发放红包的福利。

我每天都要下田,看我亲爱的超级稻!

——杂交水稻之父袁隆平表示争取羊年实现超级稻每公顷16吨。

决不允许在法院内部拉“小圈子”、立“小山头”。

——最高法院院长周强表示,决不允许领导干部利用自己的职务影响为个人谋取非法利益。

如果有人想让俄罗斯对其言听计从,那么他是打错了算盘。

——俄罗斯总统普京回应一些美欧国家在德国慕尼黑举行的安全会议上对俄罗斯的大肆批评。

我惊恐万分。这令人震惊,而且违反印度的伟大传统。

——印度总理莫迪的粉丝打算为其修庙立像,莫迪表示反对。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

保障房建设,保障是第一位的

回应《保障房唱空城计,该有人被问责》(2月8日柒周刊封3版)

保障房关乎民生、牵系民情,但保障房动不动就唱起空城计,让人大跌眼镜。保障房要想真正成为“民心工程”,需多一些细节考量,比如,户型的设计是否合理,周边的商业是否配套,以及市民的出行是否方便等。保障房只有多一些细节考量,才能让老百姓的权益有更多“保障”。 @梁溪运河风

“人艰不拆”,别太计较朋友圈的端与装

回应《一辆宝马引出的身份的焦虑》(2月8日柒周刊封4、5版)

微信里,品红酒听歌剧的或许正在失业,晒恩爱的可能正闹离婚。隔着有形无形的网络,其实我们更清楚朋友的真实状态,所以才有朋友圈里没朋友的说法。真实的朋友,还是在生活中。当然微信上你想怎样端着就怎样端着,毕竟如今大家都知道这年头“人艰不拆”。 @金陵小妮

老大要学会与老二分享幸福

回应《老大,老二》(2月8日柒周刊封6、7版)

我妈生我弟时,我6岁。当时,我高兴得不得了,因为家中将多一个玩伴。但现在有的孩子,却不让母亲生二孩,因为这样自己可以“独享”父母的爱。在我看来,一些家长在生二孩时,除了向孩子保证今后会“一碗水端平”之外,还要引导“老大”学会和二孩分享幸福,相互关爱,共同成长。 @致石头城

网上忙过年,别丢了老味道

回应《网络时代的别样年味》(2月8日柒周刊封8、9版)

在互联网发展日新月异的今天,怎样让春节的“年味”更浓?笔者认为,除夕之夜,合家团聚,其乐融融的传统“年味”必须传承;网络传递亲情、友情的现代“年味”元素也不可或缺。继承传统,与时俱进,二者不可偏废。唯有各显其长、优势互补,传统与时代结合的“年味”才能相得益彰。 @前途好_5z9